

统一金球奖和世界足球先生

浪子回头，“登”堂入“世”

没有任何悬念，继9月的金球奖颁奖礼后，巴黎圣日尔曼再度成为国际足联颁奖盛典的大赢家，登贝莱战胜亚马尔与姆巴佩，成为2025年世界足球先生，同时也是首位“90后”世界足球先生。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2016年金球奖与世界足球先生分家后，仅有三年（不包括金球奖取消的2020年）的胜者并不相同，2021年金球奖给了梅西，世界足球先生给了莱万多夫斯基；2022年金球奖给了本泽马，世界足球先生给了梅西；2024年金球奖给了罗德里，世界足球先生给了维尼修斯，原因各不相同，有的是因为竞争确实激烈，有的则是因为评选规则变动，造成考察周期并不一致。

今年则不存在爆冷可能，国际足联颁奖礼虽是在12月进行，但明确说明了奖项评选基于球员在2024年8月11日至2025年8月2日之间，即上赛季的表现，而在这个区间内，登贝莱效力的巴黎圣日尔曼拿到了上赛季三冠王，法国前锋自己也交出了53场35球16助的完美答卷，无论集体荣誉还是个人表现都理应拿奖。

事实上，登贝莱的优势巨大，世界足球先生的评选主体分为四部分，分别是国际足联成员协会国家队主教练，国家队队长，成员协会所属国家或

地区的媒体代表，以及在国际足联官网注册的球迷，四个主体分别进行投票，每位投票者选出前三名，第一名五分，第二名三分，第三名一分，然后按照主体进行统计，然后综合算出总得分。

结果显示在主教练、队长与媒体这三个投票主体中，登贝莱的总得分都至少是第二名的两倍，球迷投票也比第二名多拿了近60万分，堪称碾压式的胜利。此外，去年由于出生于2000年的维尼修斯击败出生于1996年的罗德里拿到世界足球先生，出生于1997年的登贝莱也成为了首位拿到这一奖项的“90后”球员——首位“90后”金球奖得主则是去年的罗德里。

对登贝莱来说，2025年无疑是丰收的一年，俱乐部拿到了六项赛事冠军与世俱杯亚军，国家队拿到了欧国联季军，个人层面拿到金球奖、世界足球先生，法甲最佳球员与法甲金靴，从年初赢到年末，2026年就要来了，他也许下了新年愿望：“希望明年这个时候我还能出现在这里。”



六冠王，大巴黎圆满收官

登贝莱本赛季的状态确实不好，颁奖礼次日，法国人迎来了加冕世界足球先生后的首场比赛，洲际杯对南美解放者杯冠军弗拉门戈，依旧没有首发，第78分钟才替补出场，没有进球也没有助攻，并在点球大战第二轮踢飞点球，好在队友萨福诺夫表现出色，四次扑点，帮助大巴黎拿到了冠军。

其实，大巴黎全队的状态都不好，除了门将萨福诺夫，90分钟与对方踢成1比1，加时赛也没能创造出太多机会，然而有萨福诺夫就够了，这位俄罗斯门将在点球大战中连续扑出了萨乌尔、佩德罗、佩雷拉和阿劳霍的射门，虽然大巴黎四罚也仅两中，登贝莱和巴尔科拉先后罚丢，但还是2比1拿下胜利。

这场胜利也让巴黎圣日尔曼成为国际足坛第三支六冠王球队，法甲豪门上赛季拿到欧冠、法甲与法

国杯冠军，本赛季先是在欧洲超级杯中击败热刺，现在又在洲际杯中击败了弗拉门戈，此外还曾在今年1月的2025年法国超级杯中击败了摩纳哥——法国超级杯都安排在赛季中期进行。

此前仅有2009年的巴萨与2020年的拜仁完成过在单一自然年内拿下六个冠军的伟业，巧合的是时任拜仁主帅弗里克现在正执教巴萨，而现任大巴黎主帅路易斯·恩里克也曾带巴萨拿到过三冠王。

其实，大巴黎本有机会更进一步，成就史无前例的七冠王神话，在今夏世俱杯四分之一决赛2比0击败拜仁，半决赛4比0横扫皇马，但在决赛中爆冷0比3输给了切尔西，无缘冠军。由于新世俱杯改制后是四年一届，七冠王的难度比六冠王又翻了好几倍，大巴黎这次错过，不知道要多少个四年，才能有球队挑战七冠王。

伤病找上门，蝉联不容易

登贝莱的愿望能实现吗？明年他能蝉联这一荣誉吗？真不好说，上赛季登贝莱代表巴黎圣日尔曼出场53次踢了3488分钟，本赛季都快过去一半了，法国人仅出场13次只踢了530分钟！至金球奖颁奖礼以来，近三个月时间里只出场了9次，其中只有一次首发。

运气不好？或许应该反过来说，登贝莱上赛季能出场53次，最严重的伤病直到欧冠决赛结束后才到来才是运气好。法国前锋是有名的玻璃人，效力巴萨期间就不说了，基本每个赛季都要躺好几个月，2023年夏天加盟巴黎圣日尔曼后的首个赛季也只踢了42场，累计出场2856分钟，上赛季踢世俱杯之前又因伤缺席了五场比赛，着实令人吃惊。

亚马尔

向前一步是梅罗，退后一步是姆总

与金球奖一样，亚马尔再次收获第二名。其实，虽然世界足球先生评选是基于球员在上赛季的表现，但毕竟比金球奖晚了三个月开奖，评委也是人，不可能完全客观地遵守规则，在登贝莱新赛季基本就没怎么踢的情况下，亚马尔原本是有机会实现逆袭的，至少能给法国人一点压力。

结果却正相反，金球奖评选，亚马尔总得分1059分，登贝莱总得分1380分，差距其实并不是特别大，但到了世界足球先生评选，球迷投票环节暂且不说，主帅投票，登贝莱547分，亚马尔240分；队长投票，登贝莱691分，亚马尔224分；媒体投票，登贝莱696

球奖得主罗德里是拄着拐上台领奖的，拿奖前一直都是铁人，结果去年膝盖重伤只踢了八场，今年复出没多久膝盖又开始疼，迄今为止也只踢了八场。今年金球奖评选中登贝莱的最大竞争者，巴萨的亚马尔上赛季总共伤缺五场，本赛季现在已经伤缺五场，而且其中还横跨两个国际比赛周！如果算上国家队比赛，亚马尔本赛季已经请了九场病假。

说明了什么？现在拿最佳是个体力活，不仅要踢出上限，还要保证出勤率，这就导致爆发不可能长久，坚持一个赛季差不多就是极限了，下一个赛季难免会被伤病找上，即便是维尼修斯这种天赋异禀不受伤的，状态也会大打折扣——皇马前锋本赛季倒是全勤，却只打进了区区5球。

分，亚马尔257分，差距非但没有缩小，反而是扩大了！

啥意思呢？登贝莱新赛季基本没踢，顶多是拿到没有附加分，亚马尔新赛季的表现不但没有给自己加分，反而是拖了后腿，单从数据来看，本赛季亚马尔出场19次打进8球助攻11次并不差，但看了比赛就知道，“小孩哥”的比赛态度和上赛季差了太多，基本不参与防守，进攻中失误率也超高，之所以数据好看，很大部分原因在于拉菲尼亚和莱万多夫斯基连续受伤缺席，巴萨只能在他身上堆资源。

亚马尔在场外惹出的风波也大大影响了他的支持度，赛季开始前花边

新闻不断，搞大型生日狂欢派对，赛季开始后又在接受采访时口无遮拦引发了与皇马球员的口水战，并在伯纳乌差点与国家队队友卡瓦哈尔动手打起来。相比较而言，业余爱好只是玩电脑游戏，场外新闻几乎为零的登贝莱给人的印象就好得多。

当然了，亚马尔毕竟才18岁，还有大把时间成长，未来很多年里都将是金球奖与世界足球先生的强有力竞争者，暂时受挫并不是坏事，毕竟C罗23岁才拿到第一个世界足球先生，梅西也要22岁才首次获得这一荣誉，职业生涯是一场漫长的马拉松，而非短距离冲刺。